1.5 Adicao de vetores

Definicio: Consideremos dois vetores U e v, e um ponto qualquer A.
®
Sgam B=A+U e C=B+V. O vetor S=ACé chamado vetor soma

de i e V e indicamospor s =u + V.

Observemos que o vetor sS=uU+V
independe do ponto A. De fato, se
considerarmos outro  ponto  Ad
obteremos B¢=AC¢+U e C¢=B¢+V.

® ® ® ® ,
Assim, AB=AB(e BC=BC¢ A

Usando a propriedade 1 de 1.3, concluimos que :

® ® ® ® ® ® ® ®
AAC=BB(¢ e BB¢=CC¢. Dai, AA¢=CCC e portanto AC=AECC
v
Propriedades:

1. 0+V=V+0 ( comutativa).

2.(0+v)+w=0+(V+Ww)
( associativa)

<l

3.U+0=0 (elemento neutro).
4. 0+ (- U)=0 ( elemento oposto ).

Indicamos o vetor U + (- V) por ti- V. Notemosque Gi- V! V- G.




1.6 Produto de um numero real por um vetor

Definicdio: Dados al R e V! 6, chamamos produto de a por Vv, O
vetor w = av, que satisfaz as condigdes abaixo:

L |wl=|a]|v].

2. Adireciode w éamesmada V.

3. O sentido de w éigua ao de v se a>0, e contrario ao de Vv se
a<o.

Sea=0ou V=0, 0produto av éo vetor nulo.
Exemplos:
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Se al 0, oproduto —V éindicado por —. Se V1! 0, é fécil mostrar que
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Nas propriedades acima, i e v sdo vetores quaisquer, a e b sdo
numeros reais.



1.7 Combinaciao linear

Definicao 1: Dados n vetores v4,V,,...,V,, enescalares a;,a,,...,a,,
chamamos o vetor Vv =a,V, +a,V, +...+a,V,, de combinacao linear
dos vetores v{,V,,...,v, com coeficientes a;,a,,...,a,.

Nos exemplos 1, 2 e 3 a seguir, escrevemos W como combinacéo linear
dos vetores dados.

Exemplo 1:

/

V Neste exemplo, W = 2V.

Exemplo 2:
Como w=0=0u+0v, dizemos gque

/ V\A 0 é combinacdo linear de U e V,
w

com coeficientes zeros.

Exemplo 3:

Observando a figura ao
\Tv// /\7// la lado, podemos escrever :
W =- 2\7+OU.

3

L s I . 2
Assim, w é combinagdo linear de U e V, com coeficientes- — e 0.

—

Note que, o vetor U ndo pode ser escrito como combinacéo linear de
W ev.



Exemplo 4:

Consideremos um paralelogramo ABCD.

Observemos que o vetor

D C ® ® ®
AC=AB+AD possui a
A 5 mesma direcio que a

diagonal AC.
® ®
Se |AB|=|AD |, este paraelogramo sera um losango. Sabemos que em
um losango ABCD, a bissetriz do angulo D

U
BA D contém a diagonal AC. Assim, o A<> c
® ® ®
vetor AC=AB+ AD possuiratambém a
mesma diregdo da bissetriz do angulo
U
BAD.

® ® ®
No caso de |AB|* |AD|, o vetor AC n&o possui a mesma direcdo da

U
bissetriz do angulo BA D . Para conseguirmos um vetor gue possua a

U
mesma direcéo da bissetriz do angulo BA D, basta tomarmos o vetor

® ® o,
V=tAB°+tAD’, tl R .




Exemplo 5:

Observando o para el epipedo ao lado, podemos escrever:

® ® ® ® H G
AG=AB +BC+CG
® E
Dizemos entdo que AG é combinago linear dos F
® ® ® ® ® /
vetores AB, BC e CG. Como BC=AD e 4
® ® )
CG = AE, podemos também escrever: c
® ® ® ® A B
AG=AB+AD+AE
®

Assim, podemos também dizer que AG é combinacao linear dos vetores
® ® ®
AB, AD e AE.

Definicdo 2: Dizemos que o0s vetores vy,Vj,..,v, S30 colineares

(paralelos), se possuem representantes em uma mesma reta. Neste caso
INdiCaMOS V1 // Vi 1/ V3 geues /] Vi -

No exemplo 1, temos u//w, e no exemplo 2 temos w//t e w// Vv,

embora u e v ndo sgam paralelos.

Definicao 3: Dizemos que 0S Vetores vq,vj,..., v, S0 coplanares, se
possuem representantes em um mesmo plano.

Observamos que a colinearidade de vetores é um caso particular da
coplanaridade de vetores.

Nosexemplosde 1l a 4, osvetores envolvidos sdo coplanares.
Propriedades:

1. Os vetores U e V sdo paralelos se, e somente se, podemos escrever
um deles como combinagao linear do outro.

Prova: "p " Comegaremos considerando 0s seguintes casos:
1) G=0=v;u=tv, tl IR
2) U=0e V! 0;temosu=0v



